

ЗАГДКА

ДЕЛО №



Все мы рано или поздно подвергнемся наружному осмотру в морге, и какой-нибудь пьяный судмедэксперт будет привычно писать (без бумажки и мертвца - не мертвца!): "Для химического исследования из указанного трупа взята часть внутренних органов..."

Горедо мной дело 1959 года из архива свердловской областной прокуратуры. Оно называется "О гибели туристов в районе горы Отартен".

Эту группу вел Игорь Дятлов, наш хромпиковский парень. Учительница русского языка и литературы, а впоследствии - директор школы N 12 Анна Яковлевна Сорокина сегодня вспоминает:

"Игорь Дятлов вырос в дружной, хорошей семье. Отец его работал главным механиком на Хромпике, мать - билетершей клуба им. Ленина. Все дети этой семьи - два сына и две дочери - учились в средней школе N 12.

Он успевал везде и делал все, что считал необходимым. Школа, подготовка к урокам, занятия спортом, посещение физического кружка в школе - вот перечень дел, которые он успевал выполнять ежедневно.

Это был собранный человек с ярко выраженным чувством ответственности перед семьей, школой, хороший товарищ, отличающийся дружелюбием и сдержанностью. Вокруг него всегда были соученики, сверстники. Его интересовали все виды спорта, но предпочтение он отдавал легкой атлетике. Игорь был красивым, сильным, выносливым учеником.

Очень увлекался радиотехникой. Под руководством своего учителя физики Леонида Васильевича Стряхнина он и его друзья по кружку радиофицировали школу, починили всю радиотехнику. Без особого труда Игорь сделал экзамены в политехническом институте Свердловска на радиофакультете".

Почему мы вспоминаем сегодня о нем и его товарищах? Ровно 40 лет назад при весьма загадочных обстоятельствах погибли девять туристов Уральского политехнического института во главе с первоуральцем Игорем Дятловым. Не счесть журналистских расследований этой ужасной трагедии. Они были так молоды! Ровно сорок лет назад, в феврале 1959 года, гора Холат-Сяхыл, возле которой обнаружили девять трупов, оправдала свое жуткое название.

Дело в том, что более суровой и мрачной горы в этой части Северного Урала нет. Спросите хотя бы у первоуральца Марата Ахметзянова, который летом прошлого года пешком и в одиночку(!) преодолел более трехсот километров по Полярному и Приполярному Уралу, установив своеобразный рекорд. Автор книги "Вершины каменного пояса" А.К.Матвеев пишет: "Холат-Сяхыл - гора (1079) на водораздельном хребте между верховьями Лозьвы и ее притока Ауслии. "Гора мертвцов", в переводе с мансиjsкого". Чертовщина какая-то! Но существует легенда, что на этой вершине некогда погибли девять, именно девять манси. На склонах горы нет ра-

стительности, одни осыпи да камни, покрытые лишайниками.

Я раскрываю дело, из которого в те 50-е годы были изъяты несколько страниц. Что это было? Стихийная сила, нападение вооруженных людей, запуск ракет? Организатор движения скаутов, екатеринбуржец Юрий Кунцевич, договорился до того, что группа Дятлова погибла при испытании нового оружия, предположительно, нейтронной бомбы. Дятлов - как нежелательных свидетелей якобы уничтожило спецподразделение, инсценировав затем их гибель.

Думаю, что правды мы никогда так и не узнаем.

Вот строки из заключения областного бюро судмедэкспертизы. Судмедэксперт с красивой фамилией Возрожденный пишет: "Смерть Дятлова, 23 лет, наступила из-за воздействия низкой температуры (замерзание)... Обнаруженные при наружном исследовании повреждения в виде ссадин и кожных ран причинены тупым орудием, которым могли возникнуть в результате падения или ушиба о камни, лед и прочее. Наличие алкоголя при исследовании не обнаружено. Смерть насильственная, несчастный случай".

Читая акты, я обратил внимание на такую деталь: часы марки "Звезда" у Игоря Дятлова показывали 5 часов 31 минуту. То есть время глубокого сна. Что же так напугало ребят, что они внезапно проснулись, покинули палатку и побежали вниз? Известен факт: когда один из экспертов вскрыл кожу на голове одного из трупов, то невольно вскрикнул: череп был грубо сплюснут! Какие могут быть травмы, они же замерзли?

Известно, что в марте 1959-го одно из воинских подразделений, охранявших лагерь заключенных на севере, было поднято по тревоге из-за странного явления - большого огненного кольца. Единственная заметка об НЛО образца 1959 года просочилась тогда в прессу.

Виктор ГУБАЧЕВ
На снимке: Игорь Дятлов. Алтай, 1956 год.